

怎么看“6亿人每月收入1000元”?

5月28日,在十三届全国人大三次会议记者会上,李克强总理语重心长地强调中国有“6亿中低收入及以下人群,他们平均每个月的收入也就1000元左右”,一时引发海内外舆论热议。到底应如何理解总理特别关切的这个月收入数字?首先要认识到,6亿人的平均月收入为1000元左右,是对这个人群总体而言的,是包括就业人口及老人、儿童等非就业人口的平均收入。这就意味着其中有收入高于1000元的,也有低于1000元的,还有不少没有收入的。以下3个问题的澄清,对大家增进理解,应当会有帮助。

如何理解居民收入的定义?

国家统计局在测量居民收入时,使用的是“居民可支配收入”的概念,具体包括4种收入来源:工资性收入、经营性收入、财产性收入和转移性收入。2019年,全国居民人均可支配收入为30733元,以上四项收入所占的比重分别为:56%、17%、9%和18%。由此可见,工资收入只是居民收入的一部分,而且这部分收入的比重在持续下降。即使对低收入人群而言,家庭经营净收入如出售农产品净收入,家庭转移净收入如低保金,家庭实物收

入如农民的自产自用品折算收入,都无法通过工资收入的测量体现出来。

另外,居民人均收入是家庭可支配收入除以家庭人口后得到的,而家庭人口包括就业人口和非就业人口。我们常形容一个家庭“上有老,下有小”,老人、儿童、学生等被赡养人口就都属于家庭人口中的非就业人口。由此可见,就一个具体家庭而言,其就业人口的工资收入不能等同于整个家庭人均收入。

如何认识我国居民收入分配状况?

改革开放以来,随着国民经济的持续增长,我国居民收入保持了年均8%以上的快速增长,但同时居民收入差距也有所扩大。这意味着我国仍有相当数量的低收入人群和相对贫困人口。根据国家统计局住户抽样调查数据,2019年收入最低的20%家庭的年人均可支配收入为7380元,月人均可支配收入为615元;收入最低的40%家庭的年人均可支配收入为11579元,月人均可支配收入为965元。这表明我国确实有40%以上的人群,其平均月人均可支配收入在1000元左右。这也是

我们社会中的低收入人群。

如果我们分城乡来看居民收入分配情况,可以看到这些低收入人群主要是分布在农村地区,这是因为我国仍存在着不可忽视的城乡收入差距。同样依据国家统计局的住户调查数据,农村收入最低的20%家庭的年人均可支配收入为4263元,月人均可支配收入为355元;农村收入最低的60%家庭的年人均可支配收入为9334元,月人均可支配收入不足800元。这意味着农村中人均月收入在800元以下的人群大约有3.3亿。

低收入人口等于贫困人口吗?

中国将在2020年底消除绝对贫困,这是中国政府向全世界做出的庄严承诺。从现在减贫的进程来看,这一目标是可以实现的。

值得注意的是这里讲到的“绝对贫困”目前来看主要发生在农村,而且需要以现行绝对贫困标准为参照。2019年农村绝对贫困标准是年人均可支配收入4000元左右(即人均月收入300元多一些)。截至2019年底,我国贫困人口已减到551万人。但是月收入在贫困标准与1000元之间的人口数量

仍不在少数,这一部分人口虽不属于现行标准下的绝对贫困人口,但仍在低收入人群之列,需要我们持续予以关注。

总之,中国是一个发展中国家,人均GDP刚刚达到1万美元,由于受到城乡之间,地区之间发展不平衡,收入差距较大的影响,即使消除了绝对贫困以后,提高低收入群体的收入水平,缓解相对贫困,仍将是中国未来落实“六稳”“六保”,进而追求提升经济社会发展质量必须重视的议题。



6亿人月收入仅1000元 这组数字引人深思

“6亿人月收入1000元”这组数字引发关注还在于,它与人们通常在网络上得到的国民收入水平印象有较大偏差。人社部专家委委员、中国收入分配研究院执行院长、北京师范大学教授李实解释,总理所说的是全国的情况,我国有一半左右人,其收入水平低于全国平均收入水平。

他们的诉求、样貌就难以被外界察觉。人们虽然知道低收入群体的存在,但不知道他们具体大规模,不知道他们每日所思所想。他们大多数时候是“沉默”的。

在网上,月入过万似乎是很轻松的事,月薪好几万还哭穷的帖子不时出现。个别网站甚至塑造出了“人均年薪百万”的外部观感。“人均年薪百万”固然太夸张了,但是你确实很少能在网上看到月薪低于两三千的人。

但这个道理并不充分。因为同样据《中国互联网络发展状况统计报告》,月收入在5000元以上的网民群体占比仅为27.6%。也就是说,大多数网民也没有传说中那么富裕。

这表明,在网络上大家的“心理富裕程度”超出了我们社会的实际富裕程度。这种群体心态会导致一些不良现象,比如盲目膨胀、未富先骄,比如对低收入群体的忽视等等。

两相比较,当然是总理掌握的数据符合实际。中国人还不够富裕,这是我们的基本国情。可是在很多人的认知中,不仅“6亿人月收入1000元”难以想象,就连“人均年收入3万元”都显得太低了。

这个重要原因,很多低收入人群没有上网。据今年的《中国互联网络发展状况统计报告》,截至2020年3月,中国网民规模为9.04亿。这个数字固然已经很庞大,但还有近5亿人没有“触网”,以农村地区人群为主。在这个时代,一个群体不上网就难以发

这种认知偏差的背后,隐藏着解读我们这个时代的密码。

一个主要原因,很多低收入人群没有上网。据今年的《中国互联网络发展状况统计报告》,截至2020年3月,中国网民规模为9.04亿。这个数字固然已经很庞大,但还有近5亿人没有“触网”,以农村地区人群为主。在这个时代,一个群体不上网就难以发

相关链接 全国6亿人月收入1000元 这些收入该重视了

以前逛互联网时,看到的更多是动不动年薪过十万,甚至上百万的,但原来我们还有这么多的低收入人群。当然因为很多农村里面的老人,小孩,失业的人因为收入很少,所以这些人拉高了低收入人群的数量。

人的可支配收入,一般要包括四部分:工资性收入、经营性净收入、财产性净收入和转移性净收入。

1. 工资性收入

就大多数有工作的人来说,就是靠这玩意活着。但人一辈子不可能就指望工资性收入活着啊,如果仅靠工资性收入,除了有失业后没收入的风险,还有可能因为突然丧失劳动能力而被迫失业的风险。

工资性收入虽然大多数时候是稳定的,但还是会有间歇性的不稳定,不可能大家都为了求个稳定,而跑去当公务员或者去事业单位上班了。刚毕业年轻的时候,工资性收入占大头,但随着年龄和财富的增长,这一块收入占比会越来越小。

其实哪怕是放余额宝或者存银行,他也有利息收入,不要看不上那些小钱,聚沙成塔,有一万时一年有一万多利息,要是有一千万呢?即使放余额宝一年也有十多万的利息啊,十多万利息收入其实都已经超过了绝大多数人一年的可支配收入。经验丰富,胆子大点,还可以再去买点银行理财,智能存款,甚至城投债,这些回报率就更高,当然也还有风险和回报都更高的基金、股票等等。

4. 转移性收入

这一块主要包括养老金或退休金、这个很多人老了后都会有。还包括捐赠和赔偿,家里人邮寄的收入等等。其实越往后的小孩越幸福,因为有家几代人的努力,小孩子的父母,爷爷奶奶,外公外婆已经给家庭创造了不少的财富,以前的独生子女又多,独生子女跟独生子女结婚后,未来他们的财富,以及他们父母的财富,未来都是要传承给他们的后代的,有些估计都没指望小孩能有多大出息,还包养花花草草,各种诱惑各种坑,估计还是需要年轻人自己提前接种“疫苗”,随着年龄增长后才能“百毒不侵”。

2. 经营性收入

有条件的人,还是要尽量有自己的事业,无论是开个实体店,还是创办一家小微型企业,只要有资源有条件给身边周围的老百姓提供服务帮助,这种事业就有成功的可能。自己经验越丰富的,成功的几率也越高,当然这一块的眼光、财力和魄力都很重要,只有眼光和财力的,没魄力也不成。

这一块如果要下手的话,一定要挑自己熟悉的领域下手,千万不要去盲目跟风碰自己陌生的,进陌生的领域去创业的,十有八九都是给别人送温暖。

3. 财产性收入

这一部分也要包括两部分,一个是固定资产创造的收入,比如那些包租公,包租婆,每年收房租,这些都是它的财产性收入。还有一部分就是金融性资产收入,有些人看不上这一块收入,

现在的贫富差距有越来越大的趋势,越有钱的人,每年的财产性收入很多会比工资性收入都还高,上班都成了兼职,守好自己的财产性收入才是主业,除了财产性收入外,还有上一辈的捐赠,转移支付,养老金等额外性收入,有些人缴了大半辈子的农税、农业、提留,结果到老了一个月才领一两万的养老金,有些人退休了,一个月能领好几千甚至接近过万的养老金,现实就是这么残酷。一代一代的传承下去,差距也会越来越大,幸亏现在还有个扶贫可以缩小差距,但我们自身还是要不断的去努力创造财富,重视所有的可支配收入来源的途径。

(综合半月谈网、澎湃新闻等)

株洲市城市综合服务信息平台

本栏目由株洲市房地产担保有限责任公司承办,公司系国有企业,主营业务:房地产担保;房地产中介、吞吐、置换服务;广告设计、制作、发布等。

- 信息发布 ● 楼盘推介 ● 二手房交易 ● 生活服务

地址:天元区韶山路568号,乘T28路、T40路公交车到花园二村站下车步行10米。联系电话:28200686、28200618

Table listing real estate listings in Zhuzhou with columns for location, area, price, and features.

Real estate and services advertisements including '中房房产', '个人房源', and '株洲市白蚁防治有限公司'.

Large advertisement for '华融湘江银行' (Huairong Xiangjiang Bank) promoting '华融闪电贷' (Huairong Lightning Loan) with features like '速度快' and '门槛低'.